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В результаті діяльності людини відбувається постійне хімічне, біологічне, фізич-

не забруднення та механічне засмічення грунтів. Данні техногенні грунти не є родючи-
ми, не можуть бути безпечною основою під зведення споруд та будівель промислового 
та цивільного призначення. На жаль, стратегія захоронення повною мірою не враховує 
подальше безпечне вторинне використання територій у майбутньому. Раціональне та 
безпечне використання земельних ресурсів – техногенних грунтів під забудову – стано-
вить актуальну задачу в умовах сталого розвитку населених пунктів. Рішення з освоєння 
територій звалищ, полігонів побутових відходів визначаються дефіцитом вільних площ 
для ведення сільськогосподарської діяльності, розширення міських поселень, а також 
необхідністю санації та або рекультивації звалищних утворень.  

В таблиці 1 наведені звітні данні України за 2020 рік щодо стану санітарної очис-
тки [1]. 

 
Табл. 1. Звітність «Санітарна очистка» за 2020 рік 

Кількість полігонів та звалищ  
– загальна 
– перевантажених 
– не відповідають нормам безпеки 
– закритих 

Одиниць / га 
6045 / 8760,997 
261 / 787,24 
868 / 1505,083 
355 / 638,006 

Існує потреба  
– нових 
– паспортизації (паспортизовані) 
– рекультивації (рекультивовані) 
– санації (сановні) 

Одиниць 
318 
1542 (93) 
424 (24) 
278 (0) 

 
Захоронення побутових відходів на звалищах та полігонах є найбільш розповсю-

дженим способом поводження з відходами. Данні об’єкти, навіть закриті, традиційно 
становлять екологічну, санітарно-епідеміологічну небезпеку. Їх небезпека пов’язана з 
виділенням та міграцією біогазу [2], фільтраційних вод [3, 4], деформацією звалищного 
масиву у вертикальному та горизонтальному напрямку, а при наявності споруд та буді-
вель – корозією будівельних матеріалів та конструкцій, як наслідок цивільну небезпеку. 
Компоненти біогазу і фільтраційних вод можуть викликати корозію бетонних, залізобе-
тонних, металевих конструкцій.  

Звалищні утворення містять мікробіоту, життєдіяльність якої впливає на фізико-
хімічні властивості грунтів. Звалищні грунти підчиняються лінійній деформації, гідро-
ємності, закону ущільнення. Властивості грунтів – співвідношення твердої, рідкої та га-
зоподібної фаз – змінюються як з часом, так й глибиною залягання, є неоднорідними по 
всій території звалища або полігону.  

Масив відходів протягом свого життєвого циклу зазнає деформації, що протікає 
на трьох стадіях – початковій, первинній, вторинній. Початкова обумовлена розміщен-
ням ТПВ на карті полігону, прикладанням зовнішнього навантаження за допомогою 
спеціальної важкої техніки, та як наслідок ущільнення. Первинне просідання 1ε  є нас-
лідком самовільного ущільнення під дією власної ваги. Вторинне просідання 2ε  врахо-
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вує механічні процеси та біологічне розкладання органічної фракції відходів по багато-
компонентній моделі першого порядку [5]. 

Повна деформація звалищного масиву є функція часу t , початкової щільності ві-
дходів ρ , потужності об’єкта Р , висоти складування відходів h , кількості утвореного 
фільтрату фV , метанового потенціалу L : 

 
),,,,,( LVhPtfD фρ=     (1) 

 
Методи зниження емісії біогазу, відновлення та використання техногенних тери-

торій мають враховувати різні умови експлуатації об’єктів захоронення побутових від-
ходів. Неможливість достовірно оцінити етапи життєвого циклу, стадії метаногенерації 
за відсутності належної системи екологічного моніторингу, пожежі ускладнюють процес 
безпечного освоєння територій звалищних грунтів. Для уникнення критичної ситуації, 
що призводить до руйнування будівель та споруд, становить загрозу для життя та здо-
ров’я людей, необхідні наукові розробки. 

Таким чином, розробка інженерно-технічних методів мінімізації небезпеки осво-
єння територій звалищ та полігонів побутових відходів на основі досліджень закономір-
ностей та причин деформації масиву звалищних грунтів, корозійного руйнування буді-
вельних матеріалів та конструкцій в рамках забезпечення цивільної безпеки є перспек-
тивним напрямом наукових досліджень.  
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